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2020 is een bijzonder jaar. Het plotselinge overlijden van onze penningmeester Joep Coppelmans in het voorjaar heeft een diepe indruk achtergelaten. We hebben inmiddels Ashley Remst bereid gevonden om Joep als penningmeester van de personeelsvereniging op te volgen. We zijn nu bezig met de overdracht van de financiële zaken en het regelen van bevoegdheden bij de Kamer van Koophandel en de bank.
Door het coronavirus konden en kunnen verschillende activiteiten niet doorgaan. We zijn ons als bestuur aan het beraden over wat doorgang kan vinden en welke online-activiteiten we kunnen ontwikkelen.
Lief en leed
In ieders leven zijn er momenten waarop een attentie vanuit de werkomgeving op zijn plaats is.
De Personeelsvereniging streeft ernaar dit zo optimaal mogelijk te doen bij:
1. Geboorte
1. Huwelijk
1. Dienstjubileum
1. Langdurige ziekte (meer dan 3 weken)

Het bestuur merkt dat dit erg gewaardeerd wordt, want juist deze kleine attenties illustreren o.a. wat de personeelsvereniging wil bereiken namelijk 'Meer menselijke aandacht voor elkaar'!
Hiervoor hebben wij wel je hulp nodig in de vorm van bijvoorbeeld ons een kaartje van geboorte of een huwelijk (géén kopie) te sturen, of een berichtje bij langdurige ziekte (meer dan 3 weken) van je collega of bij directe ziekenhuisopname.
Meld je collega aan voor een attentie door een mail te sturen naar: personeelsvereniging@tilburguniversity.edu.

Jubilea
Deze week worden, via de secretariaten, cadeaubonnen verspreid voor degenen die lid zijn van de personeelsvereniging en dit jaar 12½, 25 of 40 jaar in dienst zijn. Namens de personeelsvereniging willen we alle jubilarissen van harte feliciteren met het bereiken van deze mijlpaal!

Sinterklaas
Momenteel wordt gewerkt aan een interactief online-sinterklaasprogramma.  Meer informatie volgt.
Kerstgroendecoratie
Samen met Johan Cools van het Boeketje wordt een online-concept uitgewerkt waarbij je de materialen in de winkel op kunt halen en de Do It Youreself instructie online kunt volgen. Meer informatie volgt.

Reis naar Marrakesh
Eind oktober stond een reis naar Marrakesh (Marokko) gepland. Na ons goed geïnformeerd te hebben, is besloten de reis te verplaatsen naar oktober 2021. De reisgenoten zijn hiervan op de hoogte gesteld. In de zomer van 2021, als er meer duidelijkheid is over hoe het er voor staat met het Coronavirus, komen we hierop terug. Ook hebben we met de reisorganisatie afgesproken dat we eventueel nog van bestemming kunnen wisselen als Marokko volgend jaar nog steeds een niet veilige reisbestemming is.

Contributie voor leden niet in loondienst
Bij de meeste leden wordt contributie geïnd via het salaris. Degene die niet in loondienst zijn, zoals gepensioneerden en medewerkers KCS, Sodexo, Structron krijgen eenmaal per jaar een rekening. Deze maand wordt een rekening gestuurd voor de contributie over 2021. Ook wordt een herinnering gestuurd aan degenen die de contributie over 2020 nog niet betaald hebben. 

Facebook
Er wordt momenteel gewerkt aan een eigen facebookpagina voor leden van personeelsvereniging Unifriends. Zodra deze in de lucht is, komen we hierop terug.

Activiteiten 2021
Voor het komende jaar worden meer online-activiteiten uitgewerkt zoals de pubquiz en de algemene ledenvergadering. Hier zult u te zijner tijd nader over geïnformeerd worden

